



2018年商河职业教育活动周现场。

## 产教融合发展，培育大国工匠 职教改革四十年，商河职专桃李满园遍地香

文/片 本报记者 陈伟 李芸云  
通讯员 刘全卫 张华

### 奋斗40年成绩优异 产教融合再出发

为贯彻党的十九大精神，宣传改革开放40年来商河县职业教育取得的成果，7日下午，由中共商河县委、商河县人民政府主办，县委宣传部、教体局等单位承办的2018年商河县职业教育活动周启动仪式在县职业中专启动。本次活动周以“职教改革四十年，产教融合育工匠”为主题，包含学校发展手牵手、职业巨匠进课堂、为民服务进社区、技能大赛等系列活动。

14日，齐鲁晚报齐鲁壹点记者走进商河县职业中专，校园里绿荫遍地、鸟语花香，处处焕发着年轻活力，现代化的教学楼、综合楼、实训车间、学生公寓与师生餐厅等布局合理，错落有致，构成学校蔚为壮观的建筑群。

商河县职业中专位于商河县城区产业园内，占地面积9万余平方米，建筑面积5万余平方米，固定资产近亿元。学校始建于1976年，是商河县唯一的公办全日制国家级重点职业学校，省级规范化职业学校创建单位。

学校位于商河县城区产业园中心地带，交通便利，学校现开设数控技术应用、机电技术运用、计算机应用、汽车运用与维修、学前教育(幼师)等专业，同时开设综合高中。

据了解，2016年学校牵手世界500强京东集团，打造电商特色专业，形成与企业、社会共融共建的教研机制，也为在校学生打通一条快速的职业通道。

学校相关负责人介绍，学校计算机系从2015年起招收五年制大专班。“学校深化产教融合，校企合作，推进人才培养改革，促进学校立足地方，服务地方经济发展。在这个办学思路的引领下，商河职专将重新启航，再出发。”

一系列办学历史和办学成果记录着学校40年走过的路。商河职专先后获得“中国西部教育顾问单位”、“山东省企业实习实训基地”、“济南市职业教育区域实

训基地”、“商河县教书育人先进单位”等一系列殊荣。

### 以校为家，园丁勤培养 一技在手，工匠已初成

商河职专始终坚持就业、升学两手抓两手硬，众多莘莘学子在这里完成了自己的梦想。

职专毕业生凭借扎实的专业技能走上社会，就业一片大好，2017年的毕业生就业率达到百分之百，毕业生供不应求，许多二年级的学生都被企业提前预订。

在完成技能培训的前提下，学校还积极拓宽学生升学通道，为学生搭建更高平台，坚持把春季高考当作第一品牌、第一特色来抓。众多学生都通过春季高考圆了大学梦想，从“丑小鸭”变成了“白天鹅”。

学校招生办主任张洪海介绍，在2017年高考中，学校高中部特色班、计算机、学前教育等专业的同学参加高考，所有参考同学全部升入高校，其中有31名同学考入本科院校。

5月上旬，商河县2018年技能大赛启动仪式在县城展馆举行，本次大赛有信息技术、数控加工、机电一体化、汽修、学前教育五大类，包含电子商务、动画制作、舞蹈、手工制作等13个比赛项目，职专学子取得了优异成绩。

成绩的取得，除了学生自己的努力外，与商河职专人秉承传统、兢兢业业、执着追求的理念密不可分。学校始终坚持“高起点规划，高标准建设，高质量达标”的超常规发展思路，狠抓过程管理，使学校管理工作更加民主、科学、高效。

学校领导班子亦是秉承“师之所思，我之所想，生之所需，我之所为”的思想，坚持以人本管理

和制度管理有机统一，努力创建和谐校园，力求实现和谐教育这一最高理想。如今领导班子已形成开拓进取、团结拼搏、能抓会管的管理文化，依法治校、以德治校、民主理校、科研兴校，全面推进职业教育。

商河职专校长说，学校有一个优秀、团结、协作的教师队伍，特别能吃苦。有个战斗力强的一线教师，是学校的宝贵财富。“家里人生病了，能继续坚持来学校上课；60多岁的老师，仍然站在教学一线……”

用学校校长的一句话来说，“一入职专门，终身职专人。即便毕业了业，也可以终生享受免费培训，这是一般职业学校做不到的。”

### 德育教育点亮校园 服务社会勇于担当

具有特色的学校，才能培养出个性十足的学生。商河职专始终坚持以德育工作为首的工作思路，不断探索和完善德育工作新途径，形成颇具特色的德育工作新模式。

学校政教处副主任张华告诉记者，多年来，学校一直坚持以“养成教育”为育人目标，让学生以“在家里做一个好儿女，在学校做一个好学生，在社会做一个好公民”为理念，在常规管理工作方面，学校开展了内容丰富、形式多样的德育教育活动，如国旗下演讲、主题班会、学生社团等。

传统文化社团——茶艺社团在学校颇受欢迎。国学大师季羨林曾说，“茶文化乃中华优秀传统文化的重要组成部分，弘扬中华优秀传统文化必弘扬茶文化。”为了丰富学生课余生活，学校建设茶艺社团活动室，以培养学生的茶艺技能，

提高学生的文化修养，陶冶学生情操，又满足学生展开第二课堂的需求，借此拓宽学生的专业技能，使之更能适应竞争日益激烈的社会。茶艺社团活动室可建成茶艺师资格培训及考核点，帮助学生提高就业率为主要目的实践教学。

此外，古筝社团的创建，培养了学生全面发展，发扬了民族音乐，陶冶了艺术情操。通过第二课堂的音乐实践活动，丰富情感体验，培养审美情趣，促进个性的和谐发展。

除了学校社团活动外，商河职专还积极让学生们参加社会志愿服务活动，培养他们责任感以及勇于担当的性格。

10日，县职业中专机电专业师生一行12人组成的“技术服务职专人”志愿服务队深入商河县单位、社区，义务提供空调清洗服务。学生根据所学技能，默契配合，1天就清洗空调200余台，受到好评。

11日，职业教育活动周期间，学校组织17级专业班450余名学生来到商河县农特产品O2O体验中心，近距离感受，多维度理解O2O模式下的县农特产品状况。

在讲解员的带领之下，同学们看到了网上热卖的爆款产品“金蛋”，满足不同客户需求的“今朝酒”……琳琅满目的产品让同学们目不暇接。

“真没想到我们家乡有如此之多的土特产，更没想到它们在网上传得这么火。”一名学生说。

商河县职业中专校长表示，通过一系列社会志愿服务，既可以锻炼孩子们所学的技能，又能让孩子们树立社会责任，培养他们勇于担当、敢于奉献的精神。“这是学校在技能教育之外，更为重要的人格塑造。”